

ΠΟΛΙΤΙΚΗ - Ο ΣΦΥΡΙΣΜΟΣ

Αφηση αμαρτιών

Παραμονές Χριστουγέννων, το Ελσίνκι είναι κατάλευκο, φωτισμένο και ειδυλλιακό. Σ' αυτό το κλίμα και ήδη συναισθηματικά φορτισμένοι, οι ισχυροί της Ευρωπαϊκής Ένωσης, εν αναμονή της έλευσης του Θεανθρώπου, είναι έτοιμοι να κάνουν το μεγάλο βήμα για τη σωτηρία της ψυχής τους: Να τείνουν τη χείρα τους στον παρεξηγημένο γείτονα της Ευρώπης, να του κτυπήσουν φιλικά την πλάτη και να ξεκάσουν τις απίστευτες παρανομιές του, προκειμένου να τον βοηθήσουν να γίνει χρήσιμο μέλος της κοινωνίας. Και για να πεύσουν για τις προθέσεις τους, θα τον κάνουν

κι αυτόν Ευρωπαίο κι ας έχει τις πιο οπισθοδρομικές αντιλήψεις από πολλούς άλλους, σκληρούς επίσης, Ασιάτες. Ετσι, με την καρδιά απαλλαγμένη από τα βάρη των αμαρτιών τους, θα είναι έτοιμοι σε λίγες ημέρες να κοινωνήσουν των ακράντων μυστηρίων και να καταβροχθίσουν την παραδοσιακή (και παραγεμισμένη) γαλοπούλα τους. Αυτό είναι το μήνυμα Πρόντι, αυτό και του Σιράκ. Για να έχουν, με τις δουλειές που θα ανοίξουν με το νέο συνταίρο τους, ακόμη πιο πλούσιο τραπέζι του χρόνου τέτοιες ημέρες. Το ξέρει κι ο Τζεμ και γίνεται και πάλι σαφέστερα προκλήτικός, έτσι για να μην ξεχνάμε το χαρακτήρα του. Καλή όρεξη.
ΓΡ. ΡΟΥΜΠΑΝΗΣ

1 ΣΚΕΨΗ

ΠΟΛΙΤΙΚΗ	467-121
ΑΡΘΡΑ	8-10
ΚΟΣΜΟΣ	14-17
ΕΛΛΑΔΑ	18, 47-50, 61
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ	19-21, 41-45
ΑΘΛΗΤΙΚΑ	51-59

«Η Ε.Ε. πρέπει να σκεφτεί τα προβλήματα που θα ανακύψουν» αν...

ΑΓΚΥΡΑ

Του ΑΡΗ ΑΜΠΑΤΖΗ

«**Ε**ίναι υπαρκτή η λύση των προβλημάτων στο Αιγαίο», αφού «η Ε.Ε. έχει λάβει σωστικές αποφάσεις και τις έχει καταγράψει στην Ατζέντα 2000». Αυτό δηλώνει ο Τούρκος υπουργός Εξωτερικών Ισμαήλ Τζεμ και καλεί την Ε.Ε. να δώσει τέλος στην «αντιπαλότητα» μεταξύ της Ελλάδας και της Τουρκίας, δύο μέρες πριν από τη Σύνοδο Κορυφής στο Ελσίνκι και ενώ η Αγκυρα δεχνει ότι δεν έχει προθέσει τίποτα στα όσα έχει ήδη πει σχετικά με τα ελληνοτουρκικά.

Σε ομιλία του, κατά το γεύμα το οποίο παρέθεσε χθες η Ένωση Τούρκων Βιομηχάνων προς τιμήν της μικτής κοινοβουλευτικής επιτροπής Τουρκίας - Ε.Ε., ο Τζεμ τόνισε ότι «η Ε.Ε. βρίσκεται εν όψει ιστορικής απόφασης» και υποστήριξε ότι πρέπει «να λυτρώσει την περιοχή, την Τουρκία και την Ελλάδα, από τη δυναμική αντιπαλότητας που δημιουργεί το γεγονός ότι έχει χαράξει, η Ε.Ε., τα σύνορα της στα Βαλκάνια και το Αιγαίο. Εμείς, ως Τουρκία και ως Ελλάδα, δεν θέλουμε να χρεωθούμε την αντιμετώπιση και τα σοβαρά προβλήματα που θα ανακύψουν δίχως τη θέλησή μας. Αυτό πρέπει να κερδίσει να σκεφτεί η Ε.Ε.».

«Δημιουργείτε αντιπαλότητα»

Ο Τούρκος υπουργός είπε επίσης ότι «μπορεί να είναι σημαντική η καλή διάθεση της Τουρκίας και της Ελλάδας, αλλά εάν με τα σίνορα μοιράσετε το Αιγαίο στα δύο και αντιπαράθετε την Τουρκία με την Ελλάδα, τότε δημιουργείτε την εν δυνάμει αντιπαλότητα». Όλα δείχνουν ότι τα περί δέσμευσης να δεχθεί και να εφαρμόσει η Τουρκία το περιεχόμενο της «Ατζέντα 2000» για την επίλυση των ελληνοτουρκικών διαφορών, είναι το σημείο αναφοράς που θέτει η ίδια η τουρκική πλευρά. Διπλωματικοί κύκλοι στην Τουρκία αναφέρουν ότι μέχρι τη Σύνοδο Κορυφής δεν πρόκειται να υπάρξει τίποτε, εκτός από την επανέληψη απόψεων γύρω από αυτό το σημείο αναφοράς.

Η στάση της Τουρκίας ως

προς το ζητούμενο από τη Σύνοδο Κορυφής και ειδικότερα από τη στάση της Ελλάδας, μπορεί να αποδοθεί με τον όρο επιφύλαξη. Δημοσίως οι Τούρκοι αποφεύγουν να κάνουν λόγο για αισιοδοξία. Ο Τζεμ, αναφερόμενος χθες στο θέμα αυτό, είπε: «Ελπίζω η στάση της Ελλάδας να είναι θετική».

Σε δηλώσεις που έκανε σε δημοσιογράφους, τόνισε ότι «η Τουρκία επιθυμεί να αναπτύξει τις σχέσεις της με την Ελλάδα. Μέχρι σήμερα, όλες οι χώρες, με εξαίρεση την Ελλάδα, είτε ανακοίνωσαν ότι θα υποστηρίξουν την υποψηφιότητα είτε δεν παρουσίασαν

καμία ένδειξη ότι θα ταχθούν εναντίον. Ελπίζω και η Ελλάδα να κρατήσει θετική στάση, όπως αρμόζει στις καλές σχέσεις που προσπαθούμε να οικοδομήσουμε με αποτέλεσμα να ανοίξουμε μαζί μια νέα σελίδα».

«Δεν εκπροσωπεί όλη την Κύπρο»

Εν τω μεταξύ, ο εκπρόσωπος του τουρκικού υπουργείου Εξωτερικών Σερίμ Ατζάνλι, κατά το χθεσινό τακτικό εβδομαδιαίο μπρίφιנג του υπουργείου, ερωτηθείς σχετικά με το ενδεχόμενο να ασκήσει η Ελλάδα βέτο στο

Ελσίνκι, είπε ότι «η Τουρκία δεν εξετάζει τις σχέσεις της με την Ε.Ε. σε βάση διακρατική και διμερή».

Απαντώντας σε ερώτηση σχετικά με τη προοπτική ένταξης της Κυπριακής Δημοκρατίας στην Ε.Ε., ο Τούρκος εκπρόσωπος είπε ότι «η Τουρκία έχει εκφράσει τις πολύ σοβαρές της αντιρρήσεις για το γεγονός της αποδοχής της αίτησης της ελληνοκυπριακής διοίκησης για ένταξη στην Ε.Ε.» και τόνισε ότι «η ελληνοκυπριακή διοίκηση δεν έχει το δικαίωμα να ισχυρίζεται ότι εκπροσωπεί ολόκληρο το νησί. Υπάρχουν δύο κυρίαρχα κράτη στην Κύπρο και το

μέλλον της υπόθεσης αυτής θα διαμορφωθεί ως αποτέλεσμα των συνομιλιών μεταξύ των δύο αυτών κυρίαρχων κρατών. Και η ένταξη στην Ε.Ε. είναι μέρος αυτής της κατάστασης».

Δεν τους άρεσε η πρόσκληση

Σε ανακοίνωση που εξέδωσε χθες το τουρκικό υπουργείο Εξωτερικών, τονίστηκε ότι η πρόσκληση που έχει λάβει ο Τούρκος πρωθυπουργός για το γεύμα στο Ελσίνκι «απειθύνεται όχι σε υποψήφια, αλλά σε χώρα που έχει κάνει αίτηση. Η μόνη χώρα που έχει κάνει αίτηση και δεν έχει χαρακτηριστεί υποψήφια είναι η Τουρκία. Επιπροσθέτως, στο κείμενο της πρόσκλησης δεν υπάρχει οποιαδήποτε ένδειξη σχετικά με τις ενδεχόμενες εξελίξεις στο ζήτημα της υποψηφιότητας της Τουρκίας».

Σχολιάζοντας την πρόσκληση κατά το χθεσινό μπρίφιנג, ο εκπρόσωπος του τουρκικού υπουργείου Εξωτερικών είπε ότι «η πρόσκληση με τη μορφή και το πλαίσιο της απέχει από το να ικανοποιήσει τις προσδοκίες της Τουρκίας».

Αλλάξε το καβάι με μισή απειλή ο Τζεμ



«Να λυτρώσει την περιοχή από την αντιπαλότητα», κάλεσε τους Ευρωπαίους ο Ισμαήλ Τζεμ

Τι γράφει ο Τύπος

Ο τουρκικός Τύπος, στα χθεσινά φύλλα του, αναφέρει ότι ο Τζεμ, με τις δηλώσεις του στη «Μιλίετ», «ικανοποίησε την Αθήνα». Ο Τζεμ είχε κάνει λόγο για «δέσμευση» της Αγκυρας για εφαρμογή της «Ατζέντα 2000» στην επίλυση των ελληνοτουρκικών διαφορών. Η «Μιλίετ» του κύριου θέματος χθες (με τίτλο «Ευρωπαϊκή γέφυρα»), έγραφε ότι ο Έλληνας υπουργός Εξωτερικών, απευθυνόμενος στους ανταποκριτές του τουρκικού Τύπου στην Αθήνα, είπε πως «η δήλωση Τζεμ θα επιδράσει θετικά στην απόφαση που θα ληφθεί στο Ελσίνκι». Στην ίδια εφημερίδα, ο σχολιαστής Χασάν Τζεμίλ έγραψε χθες ότι «εάν ο Σημίτης επιδοθεί κατά τη Σύνοδο Κορυφής αποτέλεσμα σχετικά με την Τουρκία, αυτό το παιχνίδι θα σπαστεί και εναντίον του». Ο Ερνάλ Γκιουβέν γράφει στη «Ρεντικάλ» ότι «ο Σημίτης πιστεύει πως τα ελληνικά εθνικά συμφέροντα θα εξυπηρετηθούν από τη βελτίωση των σχέσεων με την Τουρκία και από την υποστήριξη που θα παρέχει στη διαδικασία ένταξης της Τουρκίας στην Ε.Ε.».

Οτσαλάν: Δεχθείτε χωρίς όρους την Τουρκία

ΑΓΚΥΡΑ

«Δίχως όρους πρέπει να γίνει δεκτή η υποψηφιότητα της Τουρκίας στην Ε.Ε., πράγμα που θα είναι ωφέλιμο για την κατάσταση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων στην Τουρκία». Αυτό πιστεύει ο γένητος του ΡΚΚ Αμπντούλάχ Οτσαλάν, ο οποίος κάνει έκκληση στην Ε.Ε. για ένταξη της Τουρκίας, σύμφωνα με το δικηγόρο του, Ντογιάν Ερμράκ. Σε δηλώσεις του ο Ερμράκ

είπε πως ο Οτσαλάν πιστεύει ότι η υποψηφιότητα της Τουρκίας «πρέπει να εξεταστεί ανεξάρτητα από τη δική του υπόθεση», ανεξάρτητα δηλαδή από την υπόθεση της θανατικής καταδίκης για την οποία το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων έχει λάβει απόφαση ασφαλιστικών μέτρων. Σύμφωνα με τον Οτσαλάν, θα ήταν «πολιτικό λάθος» η σύνδεση των δύο υποθέσεων.

Περισσότερες παραβιάσεις φέτος με λιγότερες πτήσεις...

Του Γ. ΤΣΑΚΙΡΗ

Μόνο ένας σεισμός μπορεί να μειώσει την τουρκική αεροπορική δραστηριότητα στο Αιγαίο, όπως τουλάχιστον προκύπτει από τα ελληνοτουρκικά στοιχεία που παρουσίασε χθες η Πολεμική Αεροπορία διά του εκπροσώπου της, ο οποίος πέραν ποσοστών μείωσης ή αύξησης των παραβιάσεων και παραβιάσεων, επικαλούμενος το απόρρητο αρνήθηκε να δώσει ακριβή αριθμό.

Παρουσιάζοντας υποκειμενικά τα στοιχεία, προκύπτει ότι το 1999 σε σχέση με το 1998 υπήρξε μείωση των αεροσκαφών που πέταξαν στον εναεριο χώρο του Αιγαίου κατά 44%, ενώ παρατηρείται αύξηση των παραβιάσεων του εθνικού εναερίου χώρου κατά 8%

και μείωση των παραβιάσεων του FIR κατά 40%.

Αναλυτικότερα, η αύξηση των παραβιάσεων το πρώτο εξάμηνο του 1999 σε σχέση με το ίδιο εξάμηνο του 1998 ήταν τεράστια, σε ποσοστό 34%, ενώ παράλληλα υπήρξε μείωση των παραβιάσεων σε ποσοστό 40%. Τα στοιχεία αυτά αλλάζουν το δεύτερο εξάμηνο του 1999 και κυρίως μετά τους σεισμούς, όπου παρατηρείται μείωση των παραβιάσεων κατά 16% και των παραβιάσεων κατά 60%.

Βέβαια, αυτά τα στοιχεία δεν παρουσιάζουν την ακριβή εικόνα που επιπάρτισε στο Αιγαίο, καθώς η τακτική της τουρκικής αεροπορίας άλλαξε. Τα τουρκικά μαχητικά δεν πετούσαν

πλέον σε όλο το Αιγαίο, αλλά κυρίως στην περιοχή μεταξύ των νησιών Σάμου και Ρόδου. Ενα ακόμη στοιχείο είναι ότι τα τουρκικά μαχητικά κατά τις ανακαταστάσεις τους δεν αντιδρούσαν και δεν δημιουργούσαν εμπλοκές.

Επίσης, για να υπάρξει ολοκληρωμένη άποψη για το αν μειώθηκε ή αυξήθηκε η ένταση στο Αιγαίο, θα πρέπει να γνωρίζουμε και στοιχεία που δεν παρουσιάζει ο εκπρόσωπος της Πολεμικής Αεροπορίας. Αυτά είναι σε τι ύψος έγιναν οι παραβιάσεις, αν ήταν κάτω από τα 10 ή τα 6 μίλια, αν έγιναν πάνω από νησιά και τέλος πόσο χρόνο παρέμειναν μέσα στον ελληνικό εναεριο χώρο.

Το μόνο που μπορεί να εξηγηθεί από τα στοιχεία που παρουσιάστηκαν είναι

ότι μετά το σεισμό έχουμε μια μείωση της έντασης στο Αιγαίο τουλάχιστον σε ότι αφορά την τακτική που ακολουθούν οι Τούρκοι χειριστές. Η τακτική αυτή όμως φαίνεται να εξυπηρετεί την ελληνική Πολεμική Αεροπορία, καθώς δεν είναι αναγκαζόμενη να έχει όλα τα αεροπλάνα της σε ανακαταστάσεις, μπορεί να προγραμματίσει τις επισκευές των κινητήρων και τέλος να προχωρήσει επιτελους και η τακτική εκπαίδευση των χειριστών.

Πρέπει να σημειωθεί ότι η ένταση τα τελευταία χρόνια έχει «στασιάζει» τα ελληνικά μαχητικά, καθώς τα Μιράζ 2000 κινδυνεύουν να μείνουν χωρίς κινητήρες, ενώ το ίδιο συμβαίνει και τα μαχητικά F-16 Μπλζκ 50.